

南安新增一长者食堂 服务对象从老龄向全龄拓展



■本报记者 赖香珠 通讯员 李燕婷

“来，上菜咯，都是刚出炉的……”11日11时30分许，新开张的南安市柳城街道帽山社区长者食堂热气升腾。

食堂内，排队点菜的人渐渐多了起来——白发苍苍的老人相谈甚欢，年轻人不时低头查看手机，背着书包的学生踮脚张望。

长者食堂为何不只对长者开放？其实，这是帽山社区探索长者食堂持久飘香的“良方”——“全龄共享”。

探索“公益+商业”模式 提高长者食堂造血能力

当天上午，记者踏入膳和居·帽山社区长者食堂时，扑面而来的是浓郁的饭菜香气。餐盘里，焖猪脚、豆豉鱼、炸鸡排、炒黄瓜、炒豆角等各式菜

品冒着热气，工作人员正手持长柄勺，动作娴熟地为排队居民打餐，整个食堂充满了温暖的烟火气息。

说起长者食堂，帽山社区党委书记欧阳开明打开了话匣子。“近年来，不少村（社区）都开办了长者食堂。为了提升社区老年人的幸福感和归属感，我们等划建设一家长者食堂。”欧阳开明告诉记者，传统长者食堂依赖“政府补一点、乡村筹一点、社会贤达捐一点”的方式维持运营，而目前帽山社区60岁以上老人约1900名，以后老年人越来越多，服务成本将越来越高。如果长者食堂光靠政府输血、社会捐资，一旦资金链断了，很难维持下去。

长者食堂怎么实现“自我造血”，让它“活下去”并且“活得好”？欧阳开明想到了“公益+商业”模式：将长者食堂升级为全龄化社区食堂，从服务老年人拓展为服务全社区居民。“只要饭菜可口、健康安全，物美价廉就是加分项。”欧阳开明说。

去年，欧阳开明与热心公益的社区居民欧阳少波聊起了这个想法。“我本身很喜欢做公益，听说这个消息后很感兴趣。”帽山社区长者食堂负责人欧阳少波告诉记者，两人一拍即合，决定以“商业赋能，公益筑基”为核心理念，突破传统养老服务边界，创新打造覆盖全龄群体的社区服务可持续发展样板。

经过半年多时间筹备，帽山社区长者食堂于近日正式开张，既满足老年人公益就餐需求，也面向市场经营，提高了食堂造血能力。

“点一份餐，献一份爱心” 公益反哺凝聚社区向心力

这种创新模式，得到了不少居民的认可。“我和老伴两个人住，如果在家做饭，从买菜到刷锅洗碗，要耗费不少时间。两个人的饭菜也做不出什么花样，在长者食堂充值并获得补贴后，一顿饭才花几块钱，比自己在家做饭还划算。”居民许阿伯告诉记者，自从有了长者食堂，他每天都准时来打卡。

记者看到，食堂内还有不少上班族前来就餐。“偶然发现这里有一个长者食堂，一开始以为只有老人才可以吃，没想到年轻人也可以，我就拖家带口过来了，小朋友吃完饭还能在这里的儿童乐园玩一玩。”居民王女士告诉

记者，长者食堂的菜价较为亲民，在这里就餐省时省力又卫生。

“目前，早餐售价仅需5元，午餐、晚餐售价为8元—14元，本村75周岁以上老人充值200元补贴200元，60周岁—74周岁长者充值200元补贴100元，低保户充值200元补贴50元。困难户、低保户、孤寡长者、党员先锋、退伍军人也能享受专属爱心餐。”欧阳少波介绍，除此之外，长者食堂还提供外卖、灵活团餐等服务。该食堂还计划将部分盈利注入社区公益基金，用于助学助老、修缮设施等民生项目，号召居民“点一份餐，献一份爱心”，真正实现“取之于民，用之于民”。

“未来，长者食堂将成为党建引领基层治理的重要阵地。”欧阳开明表示，社区将依托食堂开展长者集体生日宴、便民服务等活动，以老年服务为支点，将关怀延伸至全体居民，用“小食堂”撬动社区治理“大格局”。从单一养老服务场所，到全龄共享的社区枢纽，帽山社区长者食堂的实践，不仅破解了传统长者食堂的运营困境，更成为邻里情感联结的纽带、基层治理创新的缩影。

荒废操场改造为多功能运动场 洪濑葵星村夜生活“亮了”

■本报记者 黄俊涛 通讯员 李洁玟

夜幕降临，南安市洪濑镇葵星村旧小学操场上灯火通明。崭新的塑胶操场上，孩子们清脆的呼喊声伴随着篮球击地的节奏此起彼伏；场边灯光下，健身器材旁坐满了休憩谈笑的老人；开阔地带，妇女们正踩着乐点跳广场舞……这块占地2120多平方米的多功能运动场，一改数月前的荒芜寂静，成为村庄夜晚最热闹的地方。

“以前，这里杂草丛生，土操场也坑坑洼洼。”住在附近的黄阿伯告诉记者，年久失修的运动场没人愿意走进来。

记者了解到，作为人口2300余人的革命老区基点村，葵星村的发展步伐稳健，可乡村精神文明建设的短板日益突出，村民们对文化生活的渴求得不到满足。

“村子‘身子’强壮了，文化娱乐的精气神也得跟上。”群众呼声日益渐高，葵星村“两委”下定决心，将这处荒废空间，打造成一把激活文化生活的关键“钥匙”。

去年，葵星村向上级成功争取到2024年省级全民健身场地建设项目建设资金50万元，改造葵星村旧小学闲置操场。历时数月建设，如今焕然亮相，成为集羽毛球、篮球、排球等功能于一体的运动场地。

闲置空间的活化再生，不仅解决了功能痛点，更提升了公共精神的归属感。“这里铺展的空间，已经成为党建阵地和文化引擎。集体活动让村民心更近、情更浓，健身设备在改善村民体质的同时，也悄然改变思想观念。”葵星村党支部书记黄思姑笑着说，改造后的运动场不仅是一座文体活动中心，更成为洪濑镇为民办实事实践的一处生动坐标。

国网南安市供电公司：中考保供电 护航学子圆梦

本报讯（记者 周海文 通讯员 傅泓源）中考临近，为保障广大考生顺利考试，国网南安市供电公司各单位、部门严阵以待，进一步总结高考保电经验，提前部署，再次奔赴保电“考场”，以更严要求、更细方案、更实举措扎实开展保电工作，并组织党员服务队及技术骨干力量开展考前特巡特维专项行动，全力护航考试期间电网安全稳定运行。

中考期间正值迎峰度夏、强对流天气频发期。为了确保中考期间各考点用电可靠，该公司密切关注天气变化，加强对学校内的用电设施进行全面排查，重点对涉及英语听力广播系统、监控设备的UPS不间断电源进行检查并测试，确定应急电源接入点和接入方式，确保紧急情况下电力供应正常运行。

同时，该公司还对中考考点开展全负荷测试，对校园“三电源”投切装置、电源应急接口进行检查测试，对与中考相关的保电线路和设备开展特殊巡视，及时消除隐患缺陷，确保考试期间供电设备正常稳定运行。该公司纪委全程介入监督，紧盯物资调配、应急值班等关键环节，严格执行规章制度，督促各级人员履职尽责，密切跟踪中考期间天气和负荷变化，做好负荷预测和电力平衡，以严实作风护航保电行动高效推进，确保考试期间电网安全运行。

考试期间，国网南安市供电公司安排专人与教育部门及学校保持密切联系，全面加强考点供电设备巡视，安排专人值守，全力以赴保障中考供电安全，助力全市学子逐梦前行。

可制茶可入菜 洪梅种下“致富草”



■本报记者 黄俊涛 李想
通 讯 员 尤俊辉 文/图

近日，记者来到南安市洪梅镇梅溪村一处山头看到，一株株片仔癀草长出了翠绿的叶子，植株约有15厘米高。这是梅溪村今年盘活流转30多亩闲置地建设的片仔癀草种植基地。

梅溪村党委书记孙连法告诉记者，两年来，村里先后投入280多万元，对这片土地进行流转盘活，并通过高标准农田建设项目，修建水渠、机耕路，提升农村基础设施条件。整个高标准农田建设项目于今年3月完工。

面对已经开垦好的田地，种什么才能将效益最大化，为村集

体经济增收呢？为此，驻村领导、村“两委”前往多个城市“取经”，成功引入片仔癀草。

据悉，片仔癀草是一种中草药，除了具有清热解毒等功效外，其茎叶肉质脆嫩肥厚，还可以当菜吃，被称为“白凤菜”。今年5月，梅溪村从漳州收购一大批幼苗，种植了30多亩的片仔癀草。

“经过半个月左右的生长，这批片仔癀草已基本存活。”孙连法说，目前，农户已经采摘了一些嫩叶，制成了片仔癀草茶。接下来，村里打算发展茶产业，带动村集体经济增收。

“我们算了一笔账，片仔癀草一年亩产2500多公斤，1公斤鲜叶子可售卖3元。片仔癀草就像

韭菜一样，割完一茬还会继续生长，收益可观。”孙连法笑着说。此外，片仔癀草还可以当成盆栽售卖，作为观赏之用。

为了提升产值，梅溪村还购置了5台制茶机器，并将结合传统手工制茶，研发一款以片仔癀草为主的四季养生茶产品，一公斤茶售价约560元。经过测试，30公斤嫩叶可制成1公斤茶。这样算下来，每亩片仔癀草年产值可提高至5万元。

8月中旬，这批片仔癀草种植基地将迎来丰收季。为了带动村民增收致富，梅溪村将举办一场片仔癀草乡村振兴启动仪式。届时，村里将免费为村民赠送片仔癀草幼苗，再以一定的价格收购鲜叶。

“项目管家”精准服务 助力重点项目加速建设



本报讯（通讯员 陈芳芳 赞媛 记者 朱晓西 文/图）“我们的项目建设周期长、投入大，最担心遇到有关税务方面的新问题。现在有了详尽的税费政策指引，我们就可以按需索引解决问题，确实很方便。”泉州利昌新材料科技有限公司总经理吕达民表示，贴身的税费政策服务，对企业发展意义重大，既能防范涉税风险，又能实现红利应享尽享。

泉州利昌新材料科技有限公司新增年产BOPP光电反射膜、涂覆膜项目是福建省重点项目，于2022年开始建设，其中一期项目已投产，二期项目正全力推进。企业增资扩产的底气，既来源于对市场前景的看好和坚持，也离不开良好的营商环境和税务服务的一路助力。项目开工以来，南安税务部门便实施“项目一专班”“一企一策”的定制化服务，依托福建税务“项目管家”服务机制，组建专家团队为企业提供全程涉税服务，帮助企业实现应享尽享税费优惠、便捷高效办好税费事项，助推该重点项目建设“加速跑”。

“有了‘项目管家’的一路相伴，为我们省下很多精力，涉税服务

不断创新，即使办税人员发生变动也不用担心。”吕达民笑着说，在“项目管家”的帮助下，该公司项目二期预计年底投产，比原预计达产周期提前，可更早实现效益。

值得一提的是，利昌新材料科技有限公司因开展大规模基建和设备投资，企业增值税留抵税额有所增加，加快资金周转的需求同样增大，南安税务“项目管家”团队第一时间为企业详细介绍增值税留抵退税政策，并辅导企业及时办理退税2500余万元。

南安民革成立40周年纪念大会举行

本报讯（记者 傅雅兰 通讯员 陈月娜 谢晨丹）13日，南安民革成立40周年纪念大会举行。福建省政协副秘书长、民革福建省委专职副主委谢光球，泉州市人大常委会副主任、民革泉州市委会主委樊美清，南安市领导蔡清安、黄梓奇、曾伟军、洪琪瑜等参加活动。

据悉，南安民革成立于1985年，是全省民革仅有的2个县级委员会之一，目前共有民革党员157人。

会上，谢光球、樊美清对南安民革成立40周年表示祝贺，充分肯定南安民革成立40年来取得的突出成效，希望南安民革要进一步强化凝心铸魂，把牢正确政治方向，凝聚团结奋斗力量和推动多党合作事业新发展；要聚焦服务发展，履职尽责再立新功，为福建探索海峡两岸融合发展新路、建设两岸融合发展示范区贡献出力；要注重团结奋斗，全面加强自身建设，为南安经济社会高质量发展贡献民革力量。

南安市委常委、统战部部长蔡清安代表中共南安市委表示祝贺，肯定了南安民革40年来为南安经济社会发展作出的积极贡献，希望南安民革进一步强化政治共识、自身建设和能力提升，画好同心圆，传播好声音，展现新作为。他表示，中共南安市委将持续支持民革及各民主党派工作，为其履职提供坚实保障。

民革南安市委会主委陈永焕在会上致辞。

防范非法金融活动

南安开展集中宣传日活动

本报讯（记者 陈亮亮 通讯员 洪佩珊 许碧莹）15日上午，2025年南安市防范非法金融活动集中宣传日活动在南安中骏世界城举行。本次活动以“全民防非 行业守护”为主题，由市财政局、金融监管局、公安局，美林街道办事处及10家金融单位共同参与，为群众送上了一堂生动的金融安全课。

活动现场，14家主办、协办单位组成了防非宣传“一条街”，吸引了市民关注的目光。现场，工作人员向过往群众发放宣传手册、折页等资料，详细介绍非法金融活动的常见形式、惯用手段及防范方法，并用通俗易懂的语言讲解非法集资等非法金融活动的危害，提醒大家增强风险意识，不轻易相信高息诱惑，避免落入非法金融活动陷阱。面对群众关心的问题，工作人员耐心答疑解惑，鼓励大家在发现非法集资等违法行为时，及时向相关部门进行举报。

“平常觉得非法集资离我们很远，今天现场了解后，才发现很多套路就在我身边，以后还是要多些警惕。”市民陈女士告诉记者。

此次集中宣传活动共发放宣传资料2000余份，接受群众咨询600余人次。

“多彩非遗 魅力南安”

文化惠民活动在官桥举行

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 林亚惠 吴夏阳）14日，2025年“文化和自然遗产日”——“多彩非遗 魅力南安”文化惠民系列活动在官桥镇蔡氏古民居举行。

此次活动由南安市文体旅游局、官桥镇政府主办，旨在展示南安丰富的非物质文化遗产，提升公众对非遗的认识和保护意识。

活动当天，现场气氛热烈，非遗展演、非遗市集、文化遗产图片展等活动吸引了众多市民前来参与。灵动的狮子在鼓点声中翻腾跳跃，舞狮表演拉开了非遗展演的帷幕，瞬间点燃了现场气氛。随后，旧门大鼓乐、少儿高甲戏《睇灯》、彩球舞、南音新唱等节目轮番上演，不仅展示了南安非遗的独特魅力，也让现场观众深切感受到了传统文化的深厚底蕴。

与此同时，非遗市集热闹开市。18个非遗展位整齐排列，展示了英都麻糍、九制熟地、南安窑陶瓷、蜜饯果脯、麦芽糖等非遗美食和手工艺品。市民们既品尝到了地道的非遗美食，还亲手体验了剪纸、佛像雕塑、竹编、木偶雕刻等非遗技艺。

此外，文化遗产图片展也引来市民驻足关注。展览通过一幅幅图文并茂的展板，生动展示了南安丰富的历史文化遗产资源，包括文物古迹、非遗项目等。

当天，文体旅游局还为相关单位和个人颁发了首批南安市非物质文化遗产展演示范点牌匾、2024年度南安市非物质文化遗产项目优秀传承人证书、南安市第二批民间艺术大师证书及南安市第六批非物质文化遗产项目代表性传承人证书。

溪美司法所举办专题培训会

本报讯（记者 王丽清 通讯员 杨雅雯）近日，南安市溪美街道司法所举办调解能力提升专题培训会暨“一村（社区）一法律顾问”协议签约仪式。

培训会特邀福建省一级人民调解员黄家栋进行专题授课。现场还举行了“一村（社区）一法律顾问”的协议签约仪式。崎峰、莲塘、镇山村等村（社区）代表与受聘律师共同签署新一年度法律顾问服务协议书。

2025年，福建税务部门将进一步